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（沪粤版）2019年暑假八年级物理一日一练

7.2 怎样比较物体运动的快慢
学校：___________姓名：___________班级：___________

一．选择题（共12小题）
1．（2019•扬州）某汽车在平直公路上行驶，其s﹣t图象如图所示，下列描述正确的是（　　）
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A．0～t1做加速直线运动
B．t1～t2做匀速直线运动

C．0～t1比t2～t3运动的路程长
D．0～t1比t2～t3运动的速度大

2．（2019•杭州）一个成年人正常的步行速度大约是（　　）

A．1.2 米/秒
B．24 米/秒
C．36 千米/秒
D．48 分米/秒

3．（2019•青岛）小明步行的平均速度是1.2m/s，从家到学校要走15min，那么他上学要走的路程是（　　）

A．1080m
B．108m
C．18km
D．0.3km

4．（2019秋•武冈市期末）空中加油机给战斗机进行加油，如果战斗机在加油时，2s内飞行了0.4km．则在加油时，空中加油机的速度为（　　）

A．50m/s
B．100m/s
C．200m/s
D．400m/s

5．（2019•郯城县二模）为宣传“绿色出行，地碳生活”理念，三个好朋友进行了一场有趣的运动比赛。小张驾驶电瓶车以18km/h的速度前进，小王以5m/s的速度跑步前进，小李骑自行车，每分钟通过的路程是0.3km，则（　　）

A．小张速度最大
B．小王速度最大

C．小李速度最大
D．三人速度一样大

6．（2019秋•越秀区校级期末）下列四个选项中，平均速度最大的是（　　）

A．航模飞行器以1400cm/s的速度飞行

B．汽车以50 km/h的速度在公路上行驶

C．百米赛跑中运动员用10 s跑完全程

D．从0.03km高处竖直下落的物体用了2.5 s

7．（2019•枣庄）下列图象中，能正确反映匀速直线运动的是（　　）

A．[image: image2.jpg]



B．[image: image3.jpg]
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8．（2019•高青县一模）某物体做匀速直线运动，由速度公式v=[image: image6.jpg]


可知，物体的（　　）

A．速度大小与s、t 有关
B．速度与路程成正比

C．速度与时间成反比
D．路程与时间成正比

9．（2019•临沂）在体育测试过程中，以下选项正确的是（　　）

A．跳远测试时，必须选用分度值为1mm的刻度尺进行测量

B．小明在50m测试中看到旁边的看台向后运动，选取的参照物是跑道

C．小明50m测试的成绩是7s，则他的平均速度为6.25m/s

D．1000m测试小明的平均速度为5m/s、小亮的成绩是240s，小明更快

10．（2019•玉林）某辆汽车启动后，经过20s，速度表的指针指在如图所示的位置，由表可知（　　）
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A．此时汽车的速度是90km/h

B．此时汽车的速度是90m/s

C．启动后20s内汽车的平均速度是90km/h

D．启动后20s内汽车的平均速度是90m/s

11．（2019•莫旗一模）在体育测试中，小红的百米赛跑成绩是16s，测得她在50m处的速度是6m/s，到终点时的速度为7.5m/s，则全程内的平均速度是（　　）

A．6m/s
B．6.25m/s
C．6.75m/s
D．7.5m/s
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纸锥编号
	下落高度h/m
	扇形纸片半径r/cm
	剪掉的扇形圆心角θ/°
	纸锥锥角α/°
	下落时间t/s

	1
	1.9
	10
	90
	81.9
	2.20

	2
	1.9
	10
	135
	71.1
	1.84

	3
	1.9
	5
	90
	81.9
	2.20


12．（2019•根河市模拟）一辆汽车在平直的公路上行驶时，前3个10s内通过的路程分别为200m、250m、300m，那么该辆车第二个十秒和前二十秒的平均速度分别为（　　）

A．20m/s、25m/s
B．25m/s、22.5m/s

C．25m/s、20m/s
D．22.5m/s、20m/s

　

二．填空题（共6小题）
13．（2019•攀枝花）在攀枝花市中考体育800m测试中，随着发令枪声响起，小睿如离弦之箭一般冲出起跑线，3分20秒后冲过终点，取得了长跑满分的好成绩，她在起跑过程中运动状态是否发生改变　   　（选填“是”成“否”），长跑过程中她的平均速度为　   　m/s。

14．（2019•湘西州）小华家离学校有3000m，他骑自行车上学用时10min。小华骑车的平均速度为　   　m/s。

15．（2019•安徽）大客机C919是我国首架具有自主知识产权的大型喷气式干线民用客机。它的巡航速度是920km/h，该速度值的物理意义是　   　。

16．（2019•扬州）正在建设的扬州城市南部快速通道，全长约16km，设计速度为80km/h，全程不设置红绿灯，正常情况下，最少需要　   　h就能行驶完全程。而实际由于天气的原因，我们要减速慢行；秋天由于　   　（填物态变化）形成雾会影响视线；寒冬的早晨，由于　   　（填物态变化）会结霜，造成路面湿滑。

17．（2019•绵阳）世界上时速最快的真空高温超导磁悬浮直道实验线2019年年底将在四川建成，试验线安装在一条直径4.2m、长140m的特制管道里，测试时可以将单人乘坐的列车模型加速到最大400km/h。若测试时，在2.8s时间140m距离内将列车模型加速至360km/h，加速过程的平均速度是　   　m/s；若列车模型以360km/h匀速通过该实验管道，通过时间是　   　s。

18．（2019•合肥一模）2019年4月9日“2019徐州国际马拉松竞赛”在徐州开展，其中设置了全长7500米的迷你马拉松赛，段小明同学报名参加。在跑步途中他看到路边的小树向后“飞去”，是以　   　为参照物的。他跑完全程用了1.5小时，他在全程中的平均速度为　   　km/h。

　

三．实验探究题（共4小题）
19．（2019•连云港）在学习《速度》一节内容后，同学们想探究纸锥下落快慢与锥角以及扇形半径的关系。他们用普通复印纸裁出3个不同规格的扇形纸片，制成了如图甲所示的3个纸锥实验中，纸锥每次从相同高度由静止释放，用秒表多次测量每个纸锥下落的时间，取平均值后记录在表格中。

（1）对于纸锥下落前的初始位置，有乙图所示的两种摆放方式，你认为正确的是　   　（选填“A“或“B”）。

（2）分析表中数据，根据实验探究目的，你得出的结论是　   　。

（3）小明随后用同种纸张制成了质量相等的两个纸锥如图丙，其中4号纸锥的锥角比5号纸锥的锥角大，如果从相同的高度同时由静止释放两个纸锥，以下选项正确的是　   　。

A.4号纸锥先到地面 B.5号纸锥先到地    C．两个纸锥同时到达地面

（4）如果纸锥在到达地面前作匀速直线运动，设4号纸锥匀速下落时所受阻力为f1，5号纸锥匀速下落时所受阻力为f2，则f1　   　f2（选填“＞“、“＜“或“=”）。

20．（2019•益阳）如图1，测平均速度时，测得小车从斜面的顶端A处由静止开始滑到B处所用时间为t，小车长为S1，斜面长为

S2。

（1）小车从A到B的平均速度的数学表达式为v=　   　（用题中字母来表示）；

（2）若小车还没放开之前就已开始计时，则测得的平均速度跟真实值相比偏　   　；

（3）图2中能够准确反应小车运动情况的是　   　。
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21．（2019•磴口县校级一模）如图甲是测平均速度的实验装置：
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（1）实验的原理是　   　。

（2）实验中为了便于测量小车的运动时间，斜面应保持　   　（填“较小”或“较大”）的坡度。

（3）由实验测量可知，小车通过上半程的平均速度　   　（填“小于”“大于”或“等于”）小车通过下半程的平均速度，表明小车做的是　   　（填“匀速”或“变速”）运动。

（4）实验过程中某一时刻秒表示数如图乙所示，则读数为　   　s．AC路程的读数如上图的刻度尺所示，则 AC=　   　cm。

22．（2019•相城区一模）某探究小组为了研究小车在桌面上的直线运动，

用自制“滴水计时器”计量时间。实验前，将该计时器固定在小车旁，如图（a）所示。实验时，保持桌面水平，用手轻推一下小车。在小车运动过程中，滴水计时器等时间间隔地滴下小水滴，图（b）记录了桌面上连续的6个水滴的位置（已知滴水计时器从第一个水滴滴下开始计时，30s内共滴下46个小水滴）。
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（1）该小组同学根据图（b）的数据判断出小车做变速运动。小车在AD两点间运动的时间为　   　s．平均速度大小为　   　m/s。

（2）由图（（b）可知，小车在桌面上是　   　（填“从右向左”或“从左向右”）运动的。

　

参考答案与试题解析
　

一．选择题（共12小题）
1．

【解答】解：

A、0～t1时间段内的s﹣t图象为直线，故做的是匀速直线运动，故A错误；

B、t1～t2时间内，汽车的路程没有改变，故处于静止状态，故B错误；

C、由纵坐标可知，0～t1比t2～t3运动的路程短，故C错误；

D、由图可知，0～t1比t2～t3图象的倾斜程度大，即在相同时间内，通过的路程长，故0～t1比t2～t3运动的速度大，故D正确。

故选：D。

　

2．

【解答】解：一个成年人，如果有意迈大步行走的话，一步的距离大约有1m多一点，而迈一步的时间也接近1s，因此选项中1.2m/s与此最接近。

1.2m/s=4.32km/h=0.0012km/s=43.2dm/s，故A正确，BCD错误。

故选：A。

　

3．

【解答】已知：速度v=1.2m/s，时间t=15min=900s

求：他上学要走的路程s=？

解：由v=[image: image12.jpg]


得他上学要走的路程：

s=vt=1.2m/s×900s=1080m。

故选：A。

　

4．

【解答】解：加油机给战斗机加油时，它们相对静止，它们的路程与运动时间相等，

加油机的速度v=[image: image13.jpg]
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=200m/s；

故选：C。

　

5．

【解答】解：小张速度18km/h，小王速度5m/s=18km/h，小李速度v=[image: image15.jpg]


=[image: image16.jpg]


=18km/h，

所以，三人速度一样大，故D正确。

故选：D。

　

6．

【解答】解：

A．航模飞行器的速度v1=1400cm/s=14m/s；

B．汽车行驶的速度v2=50km/h=50×[image: image17.jpg]


m/s≈13.89m/s；

C．百米赛跑运动员的速度v3=[image: image18.jpg]


=[image: image19.jpg]100m
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=10m/s；

D．下落物体的速度v4=[image: image20.jpg]Sq



=[image: image21.jpg]


=12m/s。

由上分析知，A平均速度最大。

故选：A。

　

7．

【解答】解：

AC、图中的s﹣t图象是曲线，说明路程和时间不成正比，也就是物体做变速运动，故AC不符合题意；

B、图中的v﹣t图象表示物体的速度不变，说明物体做匀速直线运动，故B符合题意；

D、图中的v﹣t图象表示物体的速度均匀增大，说明物体做加速直线运动，故D不符合题意。

故选：B。

　

8．

【解答】解：匀速直线运动是指方向和快慢都不变的运动，大小与位移、时间没有关系，但速度等于路程与所用时间的比值；故ABC错误；

匀速直线运动速度保持不变，因此路程和时间成正比，故D正确。

故选：D。

　

9．

【解答】解：

A、测跳远的成绩时精确到1cm就可以了，所以测量时选用分度值为1cm的刻度尺，故A错误；

B、小明在50m测试中看到旁边的看台向后运动，这说明看台与小明间有位置的变化，所以选取的参照物是小明自己，故B错误；

C、小明50m测试的成绩是7s，则他的平均速度为v=[image: image22.jpg]


=[image: image23.jpg]


≈7.14m/s，故C错误；

D、1000m测试小明的平均速度为5m/s，则小明所用的时间为：t=[image: image24.jpg]


=[image: image25.jpg]1000m|
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=200s，而小亮的成绩是240s；因通过的路程相同，小明用时更短，则小明跑得更快，故D正确。

故选：D。

　

10．

【解答】解：AB、速度表指针显示的是物体的瞬时速度，故瞬时速度为90km/h；故A正确，B错误；

CD、因不知道物体的路程和时间，故无法确定物体的平均速度；故CD错误；

故选：A。

　

11．

【解答】解：由题意知：s=100m，t=16s，由平均速度公式：

v=[image: image26.jpg]


=[image: image27.jpg]100m
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=6.25m/s。

故选：B。

　

12．

【解答】解：该辆车第二个十秒的平均速度：

v=[image: image28.jpg]


=[image: image29.jpg]250m
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=25m/s；

前二十秒的平均速度：

v′=[image: image30.jpg]sytsy
Tty




=[image: image31.jpg]200m+250m
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=22.5m/s。

故选：B。

　

二．填空题（共6小题）
13．

【解答】解：

小睿在起跑过程中，速度不断增大，所以其运动状态发生改变；

全程所用的时间：t=3min20s=200s，

长跑过程中她的平均速度：v=[image: image32.jpg]


=[image: image33.jpg]800m
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=4m/s。

故答案为：是；4。

　

14．

【解答】解：小华骑车平均速度v=[image: image34.jpg]


=[image: image35.jpg]3000m|
6003




=5m/s。

故答案为：5。

　

15．

【解答】解：大客机C919的巡航速度是920km/h，该速度值的物理意义是：大客机C919每小时通过的距离是920km。

故答案为：大客机C919每小时通过的距离是920km。

　

16．

【解答】解：由v=[image: image36.jpg]


可得，行驶完全程需要的时间为t=[image: image37.jpg]


=[image: image38.jpg]16km
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=0.2h；

雾是液体，是由空气中的水蒸气遇冷形成的，气态变为液态的现象叫液化；

霜是固体，是由空气中的水蒸气遇冷直接形成的，气态变为固态的现象叫凝华。

故答案为：0.2；液化；凝华。

　

17．

【解答】解：（1）加速过程的时间t=2.8s，路程s=140m；

加速过程的平均速度：v=[image: image39.jpg]


=[image: image40.jpg]140m




=50m/s；

（2）当列车模型以v′=360km/h=100m/s匀速通过该实验管道时，

通过的时间：t′=[image: image41.jpg]


=[image: image42.jpg]


=1.4s。

故答案为：50；1.4。

　

18．

【解答】解：段小明跑步途中他看到路边的小树向后“飞去”，他以自己为参照物时，他与路边的小树的相对位置在不断发生变化，所以他看到路边的小树向后“飞去；

他在全程中的平均速度：v=[image: image43.jpg]


=[image: image44.jpg]


=5km/h；

故答案为：自己；5。

　

三．实验探究题（共4小题）
19．

【解答】解：

（1）为了比较纸锥下落的快慢，应把两个纸锥拿到同一高度同时由静止释放；图乙中两纸锥的下端高度相同，图丙中两纸锥的上端高度相同，而落地时是下端触地，故应选图A的位置释放，然后记录下落至地面的时间；

（2）根据表格中编号为1、2的数据知：下落高度、扇形纸片半径相同，纸锥锥角不同，纸锥锥角越大，下落时间越长，下落速度越慢；

根据表格中编号为1、3的数据知：下落高度、纸锥锥角相同，扇形纸片半径不同，下落时间相同，下落速度相同，即纸锥下落速度与扇形纸片半径无关；

综合分析可得出的结论：纸锥下落速度与扇形纸片半径无关，与纸锥锥角有关，纸锥锥角越大，下落时间越长，下落速度越慢；

（3）由（2）知纸锥锥角越大，下落时间越长，下落速度越慢，由于4号纸锥的锥角比5号纸锥的锥角大，所以4号纸锥的下落时间长，下落速度慢，即5号纸锥先到地，故B正确；

（4）如果纸锥在到达地面前作匀速直线运动，处于平衡状态，受到的重力和阻力为一对平衡力，平衡力大小相等，即重力和阻力大小相等，因为4、5号纸锥的质量相同，重力相同，阻力也相同，即f1=f2。

故答案为：（1）A；（2）纸锥下落速度与扇形纸片半径无关，与纸锥锥角有关，纸锥锥角越大，下落时间越长，下落速度越慢；（3）B；（4）=。
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【解答】解：

（1）由图知，小车从A到B的路程为s=s2﹣s1，

小车从A到B的平均速度：v=[image: image45.jpg]


=[image: image46.jpg]275y




；

（2）若小车还没放开之前就已开始计时，计时早了，测得的时间偏大，根据v=[image: image47.jpg]


知，测得的平均速度偏小；

（3）小车下滑过程做加速运动；

A、由图知，在s﹣t图象上，s不随时间t的变化而变化，则物体处于静止状态，故A不符合题意；

B、由图知，路程s与时间t成正比，则物体做匀速直线运动，故B不符合题意；

C、由图知，相同时间内通过的路程逐渐增加，即[image: image48.jpg]>



变大，说明物体做加速运动，故C符合题意；

D、由图知，在v﹣t图象上，速度v不发生变化，则物体做匀速直线运动，故D不符合题意。

故选C。

故答案为：（1）[image: image49.jpg]275y




；（2）小；（3）C。
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【解答】解：（1）测平均速度的实验原理是v=[image: image50.jpg]


；

（2）斜面坡度越大，小车沿斜面向下加速运动越快，过某点的时间会越短，计时会越困难，所以为使计时方便，斜面坡度应较小；

（3）由实验测量可知，小车通过上半程的平均速度小于小车通过下半程的平均速度，小车做的是变速运动。

（4）由图知：在秒表的中间表盘上，1min中间有两个小格，所以一个小格代表0.5min，指针在“5”和“6”之间，所以分针指示的时间为5min；偏向“6”一侧，说明大表盘的读数应读大于30s；

在秒表的大表盘上，1s之间有10个小格，所以一个小格代表0.1s，指针在37.5s处，所以秒针指示的时间为37.5s，则该秒表的读数为5min+37.5s=300s+37.5s=337.5s。

由图知刻度尺的分度值为1cm，AC的长度为20.0cm。

故答案为：（1）v=[image: image51.jpg]


；（2）较小；（3）小；变速；（4）337.5；20.0。
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【解答】解：（1）滴水计时器从第一个水滴滴下开始计时，30s内共滴下46个小水滴，即滴下45个小水滴用时30s；则一滴所用的时间为：t=[image: image52.jpg]


；

小车在AD两点间共滴水3次，则所用时间为：t'=3×[image: image53.jpg]


s=2s；

AD两点间的长度为：s=（87+100+113）mm=300mm=0.3m；

平均速度为：v=[image: image54.jpg]


=[image: image55.jpg]


=0.15m/s；

（2）在小车运动过程中做加速运动，即运动的速度越来越快，在相同时间内运动的距离越远，由图可知，相邻两点间的间距从左向右越来越大，故小车是从左向右运动的。

故答案为：（1）2；0.15；（2）从左向右。

　

[image: image56.png]